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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

 

Актуальність теми. Державна політика щодо забезпечення ефективного і безпечного 

використання (природних ресурсів далі-ПР), включає багато складових, провідне місце серед 

яких належить формуванню належного механізму державного управління цією сферою та 

правових засад його функціонування. Зазначений механізм охоплює весь процес 

використання ПР, від надання права на користування ними до притягнення винних у його 

порушенні до юридичної відповідальності і припинення цього права. Достатньо згадати про 

численні порушення порядку отримання спеціальних дозволів на використання ПР, зокрема у 

сфері використання надр (стихійне видобування бурштину, вугілля та ін.), лісових ресурсів 

(масове знищення лісових масивів, у т. ч. заповідних територій Карпатського регіону), 

розміщення з порушенням вимог екологічної безпеки техногенних відходів тощо. Зазначені 

обставини свідчать про надзвичайно низький рівень ефективності механізмів державного 

управління у сфері використання ПР. У зв’язку з цим нагальними є розвиток і удосконалення 

системи адміністративно-правового регулювання державного управління у цій сфері, а також 

належне теоретичне осмислення його змісту та шляхів удосконалення. 

Загальні питання щодо регулювання державного управління в різних сферах і 

галузях, включаючи використання ПР, були предметом досліджень багатьох вітчизняних 

вчених, зокрема В. Авер’янова, О. Андрійко, К. Афанасьєва, О. Бандурки, В. Бевзенка, 

Ю. Битяка, М.Віхляєва, В. М. Гаращука, Є. Гетьмана, І. Голоснічeнка, І. Гриценка, Н. 

Губерської, Є. Додіна, Т. Кагановської, Р. Калюжного, П. Коваленко, І. Коліушка, В. 

Колпакова, А. Комзюка, О. Константого, С. Кузніченка, О. Кузьменко, Є. Курінного, М. 

Лошицького, В. Тимощука та ін.  

Таким чином, необхідність забезпечення ефективного і безпечного використання ПР 

в Україні, недостатня розробленість теоретичних положень щодо управлінської складової 

державної політики з цих питань, недосконалість її адміністративно-правового регулювання 

обумовлюють актуальність наукового дослідження.  

Мета і задачі дослідження. Мета магістерської роботи полягає у тому, щоб на основі 

комплексного аналізу наявних наукових та нормативних джерел визначити сутність 

адміністративно-правових засад державного управління у сфері використання ПР, 

сформулювати пропозиції щодо вдосконалення чинного законодавства в цій сфері і практики 

його застосування. 

Для досягнення вказаної мети в роботі поставлено й вирішено такі завдання: 

– охарактеризувати методологічні засади, використання ПР як об’єкт 

державного управління в Україні; 

– визначити сутність та структуру адміністративно-правового механізму 

державного управління у сфері використання ПР; 

– проаналізувати систему суб’єктів державного управління, та розкрити їх 

поняття та структуру у сфері використання природних ресурсів та її розвиток; 

– узагальнити зарубіжний досвід державного управління у сфері використання 

ПР; 

– окреслити нормативні засади та напрямки розвитку державного управління у 

сфері використання ПР; 

– сформулювати конкретні пропозиції і рекомендації щодо удосконалення 

змісту державного управління у сфері використання ПР. 
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Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що виникають у сфері державного 

управління щодо використання ПР. 

Предметом дослідження є механізми державного управління використання ПР. 

Методи дослідження. Основним методом дослідження є загальнонауковий 

діалектичний метод, який дав змогу визначити сутність та структуру адміністративно-

правового механізму державного управління використання ПР, охарактеризувати систему 

суб’єктів державного управління. Використання таких методів останньої, як індукція і 

дедукція, аналіз і синтез дозволило виявити ознаки досліджуваного механізму державного 

управління використання ПР. Метод порівняльного правового дослідження використано для 

аналізу зарубіжного досвіду державного управління використання ПР, а методи моделювання 

дозволили визначити напрями удосконалення у досліджуваній сфері. 

Наукова новизна одержаних результатів. 

удосконалено: 

– наукові уявлення про визначення форм державного управління у сфері 

використання ПР як взаємопов’язаної системи зoвнiшнього та внутрішнього проявів 

нормозастосовчої діяльності органів виконавчої влади, органів місцевого самоврядування, 

громадськості, спрямованої на забезпечення раціонального викoристання прирoдних 

ресурсiв з метoю задoвoлення публічних та приватних інтересів; 

– наукові підходи до розуміння системи методів державного управління у сфері 

використання ПР, яка складається з сукупності соціальних, економічних та 

адміністративно-правових засобів; 

набуло подальшого розвитку: 

– характеристика сучасного стану державного управління у сфері використання ПР.  

– положення про необхідність впровадження позитивного зарубіжного досвіду, 

який полягає у високому рівні ефективності застосування до суб’єктів господарювання, що 

активно впроваджують новітні технології. 

Структура та обсяг роботи. Робота складається зі вступу, трьох розділів, які містять 7 

підрозділів, висновків, списку використаних джерел. Загальний обсяг роботи становить 114 

сторінок, у тому числі основного тексту 102 сторінки. Список використаних джерел налічує 112 

найменувань. 

 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ МАГІСТЕРСЬКОЇ РОБОТИ 

 

У вступі обґрунтовано актуальність теми, сформульовано мету та основні завдання, 

об’єкт і предмет, методи дослідження, висвітлено наукову новизну і практичне значення 

виконаної роботи. Наведено результати основних положень та особистий внесок автора 

дослідження. 

У першому розділі «Методологічні засади дослідження державного управління у сфері 

використання природних ресурсів» охарактеризовано проблематику та джерельну базу 

дослідження питання використання природних ресурсів. 

Підрозділ 1.1. «Методологічні засади використання природних ресурсів як об’єкт 

державного управління» присвячений важливому питанню що функції держави слід 

відокремлювати від функцій органів державної влади, причому останні розглядаються лише як 

частини механізму держави, однак без усвідомлення необхідності реалізації функцій держави у 

діяльності апарату державної влади. 
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Норми законодавства є основою для врегулювання договірних відносин, що виникають 

у сфері використання ПР. Наприклад окремі норми кримінального законодавства 

застосовуються для притягнення до відповідальності осіб, що вчинили найбільш суспільно 

небезпечні діяння у сфері використання ПР. 

Однак поняття ПР будучи загальновживаним у наукових дослідженнях у сфері 

економіки, екології, юриспруденції, на законодавчому рівні не визначено. Розуміння сутності 

такої категорії, як «ПР», та пошук відповідної дефінітивної формули для неї задля 

удосконалення понятійного апарату національного законодавства та вітчизняної науки стало 

метою нашої наукової роботи. Використання ПР залежить від природних умов, що існують в 

окремій місцевості країни.  

Природні ресурси можуть бути класифіковані за рядом критеріїв. Найбільш очевидний 

‒ це характер походження, за яким природні ресурси поділяються на: 1) мінерально-сировинні; 

2) кліматичні; 3) біотичні (зокрема, лісові, морські, тваринні); 4) земельні; 5) водні; 6) 

рекреаційні. 

До мінерально-сировинних ресурсів належать запаси корисних копалин та інші 

корисні природні складові літосфери, які є доступними для геологічного вивчення та 

промислової розробки. За цим показником Україна належить до найбільш насичених 

мінерально-сировинними ресурсами регіонів світу; за даними ДНВП «Геоінформ України», в 

надрах нашої країни виявлено близько 29 тис. родовищ 177 видів корисних копалин та 

супутніх компонентів 

Проводячи короткий аналіз стану української землі як природного ресурсу, не можемо 

не згадати, що саме землі України називають одним з головних багатств, що ціняться вище за 

деякі дорогоцінні метали. Окремі регіони України, Наддніпрянщина й Наддністрянщина, 

являють собою унікальні місця (яким немає аналогів у світі), де ширина чорноземної зони 

сягає 500 км, а глибина – 1,2 – 1,3 м. 

При цьому ці надзвичайні природні ресурси у ХХ ст. вже повною мірою зазнали 

негативного антропогенного впливу. «Розпочате в умовах радянської індустріалізації і 

триваюче досі нераціональне використання земель призвело до різкого погіршення показників 

родючості українських ґрунтів: за даними Держкомзему, щорічні втрати гумусу в Україні через 

мінералізацію та ерозію ґрунтів становлять 32–33 млн т, а відсотковий вміст гумусу в ґрунті за 

останні 20 років зменшився майже удвічі». 

Неоднозначним є трактування співвідношення категорій раціонального використання 

ПР та забезпечення охорони навколишнього природного середовища. Вбачається, що ознака 

раціональності, якій має відповідати використання ПР, у сучасних умовах видається 

неможливою без забезпечення екологічної безпеки такої діяльності та відповідності її 

стандартам охорони навколишнього природного середовища. Виділення «охорони 

навколишнього середовища» та «використання ПР» як самостійних форм взаємодії 

суспільства та природи» вбачається нам недостатньо обґрунтованим. 

Ефективність «реалізації державного управління у сфері використання ПР передусім 

визначається ступенем забезпечення екологічних прав громадянина, зокрема права на безпечне 

довкілля» (ст. 50 Конституції України) 

Підрозділ 1.2. «Сутність та структура адміністративно-правового механізму 

державного управління у сфері використання ПР». Розкрито зміст категорії «адміністративно-

правовий механізм» який підмінюють категоріями суміжними – «конституційно-правовий 

механізм», «соціально-правовий механізм», «механізм державного управління», «механізм 

соціального управління». Отже, використовуючи дедуктивний метод наукового пізнання у 
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наших дефінітивних пошуках, вважаємо за необхідне передусім визначитися із тлумаченням 

загальної родової категорії «адміністративно-правовий механізм державного управління».  

За словником іншомовних слів термін «механізм» (гр. mechane – знаряддя, машина) «у 

суспільно-правовому полі використовується для позначення внутрішнього устрою, системи 

чого-небудь, наприклад державного управління». 

При цьому «під механізмом соціального управління розуміється система громадських 

зв’язків, що здійснюється всіма державними органами незалежно від конкретного 

призначення, органами міс Отже, можна зробити підсумувати, що адміністративно- правовий 

механізм державного управління – це система встановлених законодавством елементів 

(процедур, проваджень, актів), що визначають сутність та особливості здійснення 

організаційно-розпорядчої діяльності органів державної влади та місцевого самоврядування, а 

також громадських об’єднань і інших інститутів громадянського суспільства для реалізації 

цілей і завдань державної політики в цілому і зокрема в окремих сферах (освіти, охорони 

здоров’я, використання ПР тощо) за умови забезпечення механізму політичної та юридичної 

відповідальності осіб, які виконують функції держави. 

Взагалі необхідно підкреслити, що категорія «адміністративно- правовий механізм 

державного управління» є відносно новою і такою, що вимагає подальшого осмислення, і 

це ускладнює визначення його структури. Питання структури адміністративно-правового 

механізму державного управління, навпаки, є досить широко і ґрунтовно проаналізованим. 

У другому розділі «Суб’єкти державного управління у сфері використання природних 

ресурсів» визначені основні суб’єкти що регулюють означене питання, розкрито досвід країн 

ЄС у сфері використання природних ресурсів. 

У підрозділі 2.1. «Система суб’єктів державного управління у сфері використання 

природних ресурсів» визначено, що система державного управління має багато складових: 

політичну, екологічну, економічну, соціальну, адміністративну, правову, гуманітарну сфери 

тощо. Механізм формування та функціонування системи державного управління залежить як 

від внутрішніх (нестабільність соціально-політичної системи держави), так і зовнішніх факторів 

(геополітичне середовище, світова фінансова криза тощо). Саме тому систему державного 

управління потрібно розглядати у співвідношенні та взаємозв’язку з політикою, з правом, з 

органами влади, з політичною системою та суспільними процессами  

До органів державного управління спеціальної компетенції у сфері використання ПР 

належать Міністерство екології та ПР України як центральний орган виконавчої влади у сфері 

використання ПР 

До суб’єктів загальної компетенції державного управління у сфері використання ПР 

належать: Верховна Рада України як єдиний законодавчий орган; Президент України як глава 

держави; Кабінет Міністрів України як вищий орган виконавчої влади; Міністерство 

внутрішніх справ України, Генеральна прокуратура України, Служба безпеки України, Рада 

національної безпеки та охорони України 

Президент України як глава держави, видаючи нормативно-правові акти прямої дії 

(укази й розпорядження), здійснює значний вплив на гармонізацію суспільства та інноваційну 

перебудову економіки, виконання завдань щодо реалізації політики забезпечення раціонального 

використання ПР. Він репрезентує державу в міжнародних відносинах, здійснює керівництво 

зовнішньополітичною діяльністю держави, веде переговори та укладає міжнародні договори 

України у сфері використання ПР 

До системи суб’єктів з державного управління у сфері використання ПР також можна 

віднести і такий орган державної влади, як Рада національної безпеки і оборони України. Рада 
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національної безпеки та оборони України вносить пропозиції Президенту України щодо 

реалізації засад внутрішньої й зовнішньої політики у сфері екологічної безпеки як складової 

національної безпеки; визначає стратегічні національні інтереси України у сфері використання 

ПР; координує та здійснює контроль за діяльністю екологічної безпеки; координує та здійснює 

контроль за діяльністю в разі виникнення кризових екологічних ситуацій. 

На сьогодні важливою проблемою у сфері використання ПР є відсутність консолідації та 

постійні конфлікти між органами державної влади, місцевого самоврядування, фізичними 

особами та суб’єктами господарювання. 

Вбачається за доцільне переглянути принцип організації структури системи державного 

управління у сфері використання ПР, в основу його покласти ландшафтний підхід, що 

забезпечить реалізацію принципу комплексності використання ПР і стане запорукою 

формування потужного природоресурсного потенціалу України. 

Головними недоліками українського механізму державного управління є те, що він, по-

перше, не спроможний зацікавити виробників та інших суб’єктів використання ПР у проведенні 

природоохоронних заходів за рахунок власних коштів та використання технологій, які не 

шкодять довкіллю; по-друге, не взаємодіє з іншими економічними напрямами розвитку 

господарської діяльності та взагалі мало спирається на економічні показники; по-третє, реагує 

на динаміку економічних і екологічних процесів у державі недостатньо оперативно й 

ефективно. 

У підрозділі 2.2. «Поняття та структура адміністративно-правового статусу 

суб’єктів державного управління у сфері використання природних ресурсів» показано, що 

досліджуючи особливості адміністративно-правового статусу органів виконавчої влади, 

більшість вчених виділяють як головний його елемент компетенцію. Отже, можемо зробити 

проміжний висновок, що адміністративно- правовий статус органів державної влади та 

місцевого самоврядування, які є суб’єктами державного управління у сфері використання ПР, 

визначається обсягом наданої їм законодавством компетенції, обсяг якої залежить від завдань 

та функцій, виконання яких на них покладено. Належна реалізація компетенції, наданої 

суб’єктам державного управління, має забезпечуватися відповідним механізмом юридичної 

відповідальності. 

Оскільки на сьогодні публічне управління у сфері використання ПР є одним з 

найважливіших напрямків державної політики, необхідно детально проаналізувати 

повноваження органів державної влади та місцевого самоврядування. 

Компетенція та права і обов’язки суб’єктів управління у сфері використання ПР мають 

наукове обґрунтування та чітко регламентовані нормативно-правовими актами України. 

Недосконале обґрунтування або нормативно-правове регулювання повноважень може 

призвести до порушення принципу законності, неефективного виконання, негативних 

результатів, безвідповідальності суб’єктів за невиконання або неналежне виконання 

повноважень. 

Державні органи одночасно виконують функції держави та мають чітко окреслені 

повноваження, які випливають з призначення конкретного органу. 

Як свідчить аналіз постійних реформаційних відносин, органи виконавчої влади у сфері 

використання ПР функціонують не більше ніж 5 років в Україні. Звідси очевидним є запитання: 

яка особа є суб’єктом відповідальності, якщо у адміністративні справі буде прийнято рішення 

про неправомірність дій суб’єкта владних повноважень, і, власне, який орган буде виконувати 

постанову суду у справі? Наскільки ефективним буде застосування відповідальності лише до 

посадової особи, до того ж, скоріше за все, посадової особи органу виконавчої влади, який, 
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імовірно, вже може бути реорганізовано чи ліквідовано? Враховуючи особливий характер ПР як 

об’єктів права виключної власності українського народу, очевидною вважаємо необхідність 

передбачення і спеціального механізму притягнення до відповідальності осіб, винних у 

заподіянні шкоди довкіллю, зниженню якості ПР. 

Одним із можливих шляхів вирішення цієї правової колізії, на нашу думку, є 

передбачення механізму відповідальності держави перед українським народом, адже, врешті-

решт, призначення на посаду публічної служби – це знову ж таки прерогатива органів 

державної влади та місцевого самоврядування, а у відносинах надання спеціальних дозволів на 

використання ПР загальнодержавного значення такі рішення на практиці не приймаються 

однією посадовою особою, а є результатом сформованої політичної волі. 

У підрозділі 2.3. «Використання в Україні зарубіжного досвіду державного управління 

у сфері використання природних ресурсів». Дослідження й використання досвіду державного 

управління у сфері використання ПР зарубіжних країн може допомогти у справі сучасної 

оптимізації національної природоохоронної системи. 

Беручись до такого дослідження, спрямуємо увагу на аналіз законодавства зарубіжних 

країн, завдяки якому намагатимемося виділити конкретні засади регулювання використання 

певних видів ПР. 

Взагалі, в умовах інтеграції сучасних правових систем і наявної конвергенції систем 

права формування й усталення науки порівняльного правознавства стає все більш актуальним. 

Правове регулювання використання ПР у зарубіжних країнах здійснюється на рівні 

законодавчих та системи підзаконних нормативно-правових актів. Для законодавства більшості 

зарубіжних країн характерним є встановлення обов’язку держави забезпечувати не лише 

охорону навколишнього природного середовища, а й оптимізацію системи управління у сфері 

раціонального використання ПР. 

Однією з проблем, вирішення якої є актуальним у сучасних умовах, є необхідність 

удосконалення здійснення адміністративно-деліктних проваджень у сфері використання ПР. На 

практиці складність притягнення до адміністративної відповідальності як засобу державного 

управління в Україні полягає у надзвичайній розгалуженості системи суб’єктів, уповноважених 

розглядати справи про порушення законодавства з питань використання ПР. Відповідні спори 

про підвідомчість своїм наслідком мають затягування розгляду адміністративної справи, 

вирішення її по суті, а подекуди, й достатньо часто, взагалі ухилення від застосування стягнень, 

передбачених законодавством через наявні юрисдикційні спори. 

У цьому аспекті позитивним є досвід більшості європейських країн, який полягає у 

відмові від застосування принципу чіткого розподілу повноважень між суб’єктами владних 

повноважень та визначення безальтернативної підвідомчості у розгляді адміністративних справ.  

Взагалі слід підкреслити, що у країнах Європейського Союзу впроваджено принцип 

екологічно орієнтованого державного управління, спрямованого на втілення напрямів 

екологічної модернізації, яка базується на ефективній системі екологічного оподаткування 

діяльності, що пов’язана з використанням ПР; на забезпеченні прозорого механізму здійснення 

дозвільно-ліцензійного провадження; на підвищенні ефективності контролю та нагляду за 

дотриманням вимог законодавства у сфері використання ПР, у тому числі шляхом формування 

високого рівня екологічної свідомості та правової культури. 

У третьому розділі «Шляхи удосконалення державного управління щодо 

використання природних ресурсів в Україні» обґрунтовані основні напрями щодо 

вдосконалення методів та засобів які сприяють реалізації державного управління у сфері 

використання природних ресурсів. 
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У підрозділі 3.1. «Напрямки розвитку нормативних засад державного управління у 

сфері використання природних ресурсів» визначено що отже, потрібно створити принципово 

новий організаційно-правовий механізм державного управління, що базуватиметься на 

поєднанні традиційної заборони, примусу, обов’язковості із заохоченням, стимулюванням, 

реалізовуватись який буде всіма суб’єктами правовідносин органами державної влади, 

місцевого самоврядування, громадськістю і юридичними особами приватного і публічного 

права. 

Цей механізм на основі ефективної системи моніторингу та контролю за 

використанням ПР забезпечить реалізацію спільних зусиль органів виконавчої влади, місцевого 

самоврядування щодо використання, охорони та відтворення природоресурсного потенціалу 

України. Відповідно до структури правових відносин має розвиватися і законодавство у вигляді 

загальних і спеціальних норм. 

У попередніх підрозділах було встановлено, що публічне управління у сфері 

природокористування спрямоване на реалізацію екологічної функції держави і неухильне 

дотримання стандартів екологічної безпеки, що є запорукою забезпечення виконання завдання 

раціонального використання ПР. 

Ефективне публічне управління у сфері використання ПР «забезпечує відповідальність 

за виконання державних програм; стабілізацію політики в оподатковуванні, фінансуванні, 

кредитуванні та формуванні бюджету, тобто виступає реальним механізмом включення 

природоресурсної політики у функціонування господарських систем» [9]. 

Підвищення ефективності нормативно-правового регулювання державного управління 

у сфері використання ПР має спрямовуватись за різними напрямами. 

Передусім необхідно переосмислити розуміння системи управління в сфері 

використання ПР загалом. 

Сучасні умови довели неспроможність досягти необхідного рівня врегулювання 

суспільних відносин і відповідного вирішення суспільних проблем лише засобами державного 

управління. 

Розв’язання завдання забезпечення раціонального використання ПР досягається за 

рахунок поєднання ефективних засобів громадського контролю та управління, правової 

активності населення, сприяння розвитку екологічної освіти та підвищення рівня екологічної 

свідомості та культури. 

У підрозділі 3.2. «Шляхи удосконалення змісту державного управління у сфері 

використання природних ресурсів» показано що, головною причиною низької ефективності 

системи державного управління у сфері використання ПР в Україні є декларативність 

здійснюваної державної екологічної політики. Так, у схваленій Стратегії сталого розвитку 

«Україна–2020» визначено напрями забезпечення раціонального використання ПР, однак вони 

радше мають показовий характер і не супроводжуються фінансовим обґрунтуванням 

впровадження тих чи інших заходів. 

Більшість формулювань Стратегії «Україна–2020» не містить критеріїв їх виконання. 

Наприклад, у сфері забезпечення підвищення ефективності управління з використання надр 

встановлено завдання «забезпечення максимально повного використання видобутих корисних 

копалин, мінімізації відходів при їх видобутку та переробці»; у сфері утилізації відходів 

анонсовано «запровадження новітніх технологій» тощо. 

Виходячи з положень чинного законодавства, є неможливим ініціювання проведення 

оцінки впливу на довкілля з боку громадськості, що передбачалось Законом України «Про 

екологічну експертизу». До того ж обов’язковість врахування результату громадського 
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обговорення при прийнятті управлінського рішення у сфері використання ПР не 

передбачається Законом України «Про оцінку впливу на довкілля». 

Тому найбільш правильним рішенням, що враховує громадські екологічні інтереси, 

буде повернення проектів будівництва підприємств та інших екологічно значущих об'єктів під 

юрисдикцію державної екологічної експертизи. 

Це надасть громадськості можливість організації та проведення громадської 

екологічної експертизи як правового засобу захисту своїх екологічних інтересів на стадії 

прийняття господарських рішень. 

Головною проблемою застосування такого адміністративно-правового засобу 

державного управління у сфері використання ПР, як оцінка впливу на довкілля, вважаємо 

відсутність механізму юридичної відповідальності за неналежне її проведення. 

Отже, підсумовуючи викладене, зазначимо, що заходи з удосконалення змісту та 

процедур державного управління у сфері використання ПР мають бути спрямовані передусім 

на забезпечення прозорості їх здійснення шляхом законодавчого визначення механізму 

надання публічних послуг у досліджуваній сфері, адаптацію застосування такого 

адміністративно-правового засобу державного управління, як оцінка впливу на довкілля, 

удосконалення застосування нормування та лімітування використання ПР як ефективного 

адміністративно- правового засобу контрольно-наглядового провадження. 

 

ВИСНОВКИ 

 

1. Узагальнюючи теоретичні засади щодо визначення поняття державної кадрової 

політики в системі публічної служби можна стверджувати, що однозначного визначення цього 

поняття не існує.  

Поняття «Державна кадрова політика» в системі публічного управління процес дуже 

вагомий. Найважливіше – різниця в підходах його розуміння : одні науковці та практики 

розуміють під державною кадровою політикою напрямок стратегії роботи з кадрами кожного 

суб’єкта управлінської діяльності, своєрідну програму діяльності. Другі розуміють, що 

державна кадрова політика тотожна кадровій діяльності, і тлумачать її досить широко, 

складовою якої є кадрова робота. Справді, між ними немає чіткої межі, але вони не тотожні за 

змістом і технологією реалізації, тому що віддзеркалюють різні етапи та сторони кадрового 

процесу. 

Під державною кадровою політикою, автор пропонує розуміти державну стратегію, 

політичний курс роботи з кадрами на загальнодержавному рівні, що виражає волю народу, 

державну стратегію формування, розвитку та раціонального використання кадрового 

потенціалу. Суть державної кадрової політики – це система офіційно визнаних цілей, завдань, 

пріоритетів і принципів діяльності держави з організації та регулювання кадрових процесів і 

відносин.  Ці принципи, у свою чергу, визначають і головні критерії оцінки кадрів, шляхи 

вдосконалення підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації персоналу, 

раціонального використання кадрового потенціалу країни. 

Сучасною позитивною тенденцією у галузі кадрової політики в Україні є зусилля 

спрямовані на оновлення, та оздоровлення кадрів. Саме тому, зростає значення таких якостей 

фахівців, як повага до закону, порядність, захист національних інтересів, гуманізм. 

Метою кадрової політики в публічному управлінні є уникнення надмірної політизованості 

кадрових призначень, квотних принципів та традиційної лояльності, що призводить до 

відвертого обслуговування посадовцями корпоративних інтересів, ослаблення кадрового 



 

 10 

потенціалу владних структур, корупційних проявів і як наслідок дискредитації інститутів 

публічного управління та служби в органах місцевого самоврядування. 

2. Визначення нормативно-правових актів, що регулюють питання державної кадрової 

політики в Україні, та забезпечують функціонування її у сфері публічного управління, є 

численною, проте більшість документів щодо її реалізації зазвичай є дотичними та 

доповнювальними, іноді суперечливими. Але значна кількість нормативно-правових актів, які 

регулюють державну кадрову політику, жодною мірою не означає, що теперішній стан 

законодавства України про державну службу є завершеним. Проведений аналіз реалізації 

деяких питань державної кадрової політики дає підстави стверджувати, що покращення 

потребують правове врегулювання наявного стану кардових процесів; посадові інструкції; 

єдині стандарти кадрових процесів у публічній службі; забезпечення публічної служби 

професіоналами та закріплення їх на службі; ефективність системи навчання державних 

службовців і посадових осіб місцевого самоврядування; відсутність збалансованої системи 

управління професійною орієнтацією молоді, об’єктивних принципів її відбору й навчання, 

повільні темпи впровадження сучасних технологій професійного розвитку; недостатнє 

застосування наукових підходів, результатів наукових досліджень у формуванні та реалізації 

державної кадрової політики. 

Отже, на шляху розбудови державної кадрової політики потрібно сформувати оновлену 

систему організаційно-правового забезпечення, складовою якої повинен стати кращий 

зарубіжний досвід та актуальні питання українського суспільства. На результативне та дієве 

організаційно-правове забезпечення впливатиме становлення конкурентоспроможної кадрової 

політики в публічному управлінні, стане підґрунтям у формуванні й реалізації шляхів її 

елітизації, тобто досягнення елітної якості публічного управління.  

Таким чином, українське суспільство вимагає ефективної парадигми організаційно-

правового забезпечення кадрової політики в публічному управлінні та якісного механізму її 

реалізації, що забезпечить формування високоінтелектуальних, високопрофесійних і 

високоморальних, відкритих для впровадження інновацій і модернізації кадрів публічного 

управління в України. 

3. Проаналізувавши державну кадрову політику в країнах Східної та Центральної Європи-

Держав-Членів Європейського Союзу можна зробити висновок, що основу дієву кадрову 

політику в різних країнах світу становить зважена політика управління людськими ресурсами. 

На протязі останніх 15 років під людськими ресурсами найчастіше розуміють трудові ресурси, 

кадри. Відповідно, традиційні назви «відділ кадрів» або «кадрова служба» змінилися на 

«відділи управління людськими ресурсами». Саме тому переосмислюється роль і місце 

особистості в публічному управлінні як мета «взаємостосунків між людьми», і часто 

зарубіжними науковцями згадується необхідність активізації «соціального фактора». 

При проведенні дослідження кадрових питань, що стають перед країними Східної та 

Центральної Європи, доцільним буде розділити якісні і кількісні питання. Перше питання 

пов'язане з необхідним скороченням штату державних службовців. Проте, на перевагу деяким 

думкам це кількісне питання не завжди виникає у зв'язку з великою кількістю державних 

службовців, що працюють у центральних або місцевих органах публічного управління. За 

попередніх режимів основна кількість державних службовців була зосередження у так званому 

націоналізованому секторі економіки, який, крім органів центральної і місцевої влади, 

охоплював громадські й політичні організації, профспілки, і що найголовніше, підприємства 

державного сектора. 

Друге питання, це якісна проблема самих центральних та місцевих органів публічного 
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управління. Проблеми, що постали у кадровій політиці, торкаються не лише дефіциту 

кваліфікованих працівників, але й рівня заробітної плати, що пропонує лише незначну 

стимуляцію ефективності, та невідповідність між наявними й потрібними знаннями та 

вміннями. У поєднанні зі значною невизначеністю правового статусу державних службовців ці 

чинники дають початок хибному колу нестабільності, декваліфікації і демотивації. 

Вивчення досвіду країн Східної та Центральної Європи держав-членів Європейського 

Союзу є безумовно значущим для України, та повинен бути використаний при реформуванні 

державної кадрової політики в Україні.   

4. Висвітлення проблеми плинності кадрів на публічній службі насамперед – є 

дуже актуальною болючою загальною проблемою.  

Найголовнішою проблемою надприродної плинності кадрів – є перевищення рівня 

відповідальності над рівнем оплати праці, а у керівників – залежність від політичних змін. По 

рівню зарплати українські держслужбовці – одні з низькооплачуваних в світі, тому потрібно 

підвищувати зарплату, щоб професіонали, моральні люди з патріотичним настроєм захотіли 

працювати в системі публічного управління.  

Другою актуальною проблемою плинності кадрів в системі публічного управління – є 

відсутність єфективного кадрового резерву і формальне проведення конкурсу на заміщення 

вакантних посад державних службовців. Людина ніколи не буває так близька до досконалості, 

як при заповненні резюме на роботу. Також, загальновизнаною є проблема недостатності 

професіоналізму і компетентності службовців сучасного державного апарату. Значної частини 

державних службовців не дістає ні досвіду сліжби, ні відповідних знань і вмінь. Найчастіше 

вони не мають правової, соціально-економічної, управлінської підготовки, необхідної для 

службової діяльності. Все це зумовлює не тільки теоретичну, а й практичну значимість 

проблеми. Висококваліфікованих державних службовців знайти не так просто. Система 

публічного управління вважається творчою працею, тому державний службовець, який обрав її 

своєю професією, мусить постійно підвищувати свою кваліфікацію на протязі всієї службової 

діяльності, незалежно від займаної посади.   

Відсутність соціальних пільг (відомчого житла або безвідсоткових позик на його 

придбання, страхування життя, медичного соціального пакету для державних службовців) – 

істотний недолік публічної служби, щодо можливості запрошення висококваліфікованих 

фахівців з міст і районів. 

Безумовно є необхідність цілеспрямовано працювати над створенням нової етичної 

системи публічного управління, центральним місцем якої має виступати служба народу і 

державі, розвинуте почуття патріотизму, обов`язку та відповідальності, гуманне відношення до 

людей, орієнтація на захист законних інтересів громадян тощо.  

5. Обгрунтування шляхів вдосконалення кадрової політики в системі публічної служби. 

З метою покращення системи кадрового забезпечення публічної служби необхідним є 

впровадження й удосконалення наступних процесів та механізмів : детально регламентовану й 

доступну для ознайомлення систему критеріїв добору, заохочення й просування державних 

службовців за результатами кваліфікаційних іспитів і атестацій на підставі їхньої кваліфікації й 

ділових якостей, а не вислуги років; організацію атестаційних комісій зі змішаним складом, 

тобто включення до їхнього складу не лише співробітників відповідного органу, що здійснює 

атестацію, а й працівників кадрових служб інших установ, які залучаються на ротаційній 

основі, викладачів навчальних закладів, що спеціалізуються з профілю «публічного 

управління»; організацію апеляційних комісій для звернення осіб, які незгодні з оцінкою 

результатів їхньої діяльності як державних службовців. 
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Кадрові служби повинні стати повноцінними методичним, інформаційним та 

координуючими центрами кадрового менеджменту, зосередитися на аналітичній та 

організаційній роботі у сфері кадрової політики, аналізі ефективності діяльності органу 

виконавчої влади, його структурних підрозділів, професійної діяльності кожного державного 

службовця, прогнозуванні розвитку персоналу, плануванні кар’єри держслужбовців, 

забезпеченні їхнього навчання та моніторингу ефективності роботи. 

Необхідною є проведення реформи з оплати праці державних службовців, за для 

забезпечення конкурентоспроможності публічної служби на ринку праці, зменшити відомчий та 

місцевий вплив, запобігти корупції, кардинально підвищити зацікавленість кадрів у 

продуктивній і високоякісній, ініціативній та високоефективній, сумлінній і відповідальній 

роботі, перебування на публічній службі та подальшому просуванні по ній.   

Публічна служба в демократичному суспільстві повинна бути інститутом, відкритим для 

контролю, громадяни мають знати, як і за якими правилами вона працює, отримувати необхідну 

інформацію і мати доступ до неї, оскаржувати рішення, що звужують їхні права, включаючи 

кадрові. 

6. Визначити напрями сучасної системи підготовки, перепідготовки та підвищення 

кваліфікації персоналу у сфері публічної служби необхідно розпочинати з характеристики 

головних напрямів реалізації кадрової політики в органах публічного управління - цє 

забезпечення висококваліфікованими, професійно компетентними кадрами публічного 

управління. 

Серед різних форм і напрямів роботи, що сприяють підвищенню професійної 

компетентності, особливе місце посідають освітня діяльність і самоосвіта.  

Необхідним є розробка концепції цілеспрямованої комплексної підготовки й 

перепідготовки державних службовців, яка відповідає сучасній ситуації. Важливим є 

вдосконалення держстандарту за спеціальністю «Публічного управління та адміністрування» з 

ймовірним поділом цієї спеціальності.  

У навчальних программах обов'язковим повинні бути представлені такі розділи, як 

людські ресурси, бюджет, фінансове право, інформатика.  

Слухачі мають бути підготовлені у сфері кількісних методів і якісного аналізу, розуміти 

політичні процеси, що відбуваються в країні і за кордоном. Система просування по службі 

повинна бути тісно пов’язана з результатами навчання і перепідготовки. 

 

АНОТАЦІЯ 

Мунтян А. В. Механізми державного управління використання природних ресурсів 

України – На правах рукопису.  

Магістерська робота на здобуття освітнього ступеню «магістр». Чорноморський 

національний університет імені Петра Могили. – Миколаїв, 2020. 

Актуальність теми. Державна політика щодо забезпечення ефективного і безпечного 

використання (природних ресурсів далі-ПР), включає багато складових, провідне місце серед 

яких належить формуванню належного механізму державного управління цією сферою та 

правових засад його функціонування. Зазначений механізм охоплює весь процес 

використання ПР, від надання права на користування ними до притягнення винних у його 

порушенні до юридичної відповідальності і припинення цього права. Достатньо згадати про 

численні порушення порядку отримання спеціальних дозволів на використання ПР, зокрема у 

сфері використання надр (стихійне видобування бурштину, вугілля та ін.), лісових ресурсів 

(масове знищення лісових масивів, у т. ч. заповідних територій Карпатського регіону), 
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розміщення з порушенням вимог екологічної безпеки техногенних відходів тощо. Зазначені 

обставини свідчать про надзвичайно низький рівень ефективності механізмів державного 

управління у сфері використання ПР. У зв’язку з цим нагальними є розвиток і удосконалення 

системи адміністративно-правового регулювання державного управління у цій сфері, а також 

належне теоретичне осмислення його змісту та шляхів удосконалення. 

Таким чином, необхідність забезпечення ефективного і безпечного використання ПР 

в Україні, недостатня розробленість теоретичних положень щодо управлінської складової 

державної політики з цих питань, недосконалість її адміністративно-правового регулювання 

обумовлюють актуальність наукового дослідження.  

Мета і задачі дослідження. Мета магістерської роботи полягає у тому, щоб на основі 

комплексного аналізу наявних наукових та нормативних джерел визначити сутність 

адміністративно-правових засад державного управління у сфері використання ПР, 

сформулювати пропозиції щодо вдосконалення чинного законодавства в цій сфері і практики 

його застосування. 

Для досягнення вказаної мети в роботі поставлено й вирішено такі завдання: 

– охарактеризувати методологічні засади, використання ПР як об’єкт державного 

управління в Україні; 

– визначити сутність та структуру адміністративно-правового механізму 

державного управління у сфері використання ПР; 

– проаналізувати систему суб’єктів державного управління, та розкрити їх поняття 

та структуру у сфері використання природних ресурсів та її розвиток; 

– узагальнити зарубіжний досвід державного управління у сфері використання ПР; 

– окреслити нормативні засади та напрямки розвитку державного управління у 

сфері використання ПР; 

– сформулювати конкретні пропозиції і рекомендації щодо удосконалення змісту 

державного управління у сфері використання ПР. 

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що виникають у сфері державного 

управління щодо використання ПР. 

Предметом дослідження є механізми державного управління використання ПР. 

Методи дослідження. Основним методом дослідження є загальнонауковий 

діалектичний метод, який дав змогу визначити сутність та структуру адміністративно-

правового механізму державного управління використання ПР, охарактеризувати систему 

суб’єктів державного управління. Використання таких методів останньої, як індукція і 

дедукція, аналіз і синтез дозволило виявити ознаки досліджуваного механізму державного 

управління використання ПР. Метод порівняльного правового дослідження використано для 

аналізу зарубіжного досвіду державного управління використання ПР, а методи моделювання 

дозволили визначити напрями удосконалення у досліджуваній сфері. 

Наукова новизна одержаних результатів. 

удосконалено: 

– наукові уявлення про визначення форм державного управління у сфері 

використання ПР як взаємопов’язаної системи зoвнiшнього та внутрішнього проявів 

нормозастосовчої діяльності органів виконавчої влади, органів місцевого самоврядування, 

громадськості, спрямованої на забезпечення раціонального викoристання прирoдних 

ресурсiв з метoю задoвoлення публічних та приватних інтересів; 

– наукові підходи до розуміння системи методів державного управління у сфері 
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використання ПР, яка складається з сукупності соціальних, економічних та 

адміністративно-правових засобів; 

набуло подальшого розвитку: 

– характеристика сучасного стану державного управління у сфері використання ПР.  

– положення про необхідність впровадження позитивного зарубіжного досвіду, 

який полягає у високому рівні ефективності застосування до суб’єктів господарювання, що 

активно впроваджують новітні технології. 

Структура та обсяг роботи. Робота складається зі вступу, трьох розділів, які містять 7 

підрозділів, висновків, списку використаних джерел. Загальний обсяг роботи становить 114 

сторінок, у тому числі основного тексту 102 сторінки. Список використаних джерел налічує 112 

найменувань. 

Ключові слова: державне управління, місцеве самоврядування, природні ресурси, 

адміністративно-правові засади. 

SUMMARY 

 

Muntyan A.V. Mechanisms of state management of the use of natural resources of 

Ukraine - Manuscript. 

Master's Degree for Master's Degree. Petro Mohyla Black Sea National University. - Nikolaev, 

2020. 

Actuality of theme. State policy for ensuring efficient and safe use (natural resources 

hereinafter referred to as PR) includes many components, the leading among which is the formation of 

a proper mechanism for public administration of this area and the legal bases for its functioning. This 

mechanism covers the whole process of using PRs, from granting the right to use them to the 

perpetrators of their violation to legal responsibility and termination of this right. Suffice it to mention 

the numerous violations of the procedure for obtaining special permits for the use of PR, in particular 

in the field of subsoil use (spontaneous extraction of amber, coal, etc.), forest resources (mass 

destruction of forest areas, including protected areas of the Carpathian region), violation of the 

ecological safety requirements of man-made wastes and the like. These circumstances testify to the 

extremely low level of effectiveness of public administration mechanisms in the field of PR use. In this 

regard, the development and improvement of the system of administrative and legal regulation of 

public administration in this field, as well as the proper theoretical understanding of its content and 

ways of improvement, are urgent. 

Thus, the need to ensure the effective and safe use of PR in Ukraine, the lack of elaboration of 

theoretical provisions on the administrative component of state policy on these issues, the imperfection 

of its administrative and legal regulation make the relevance of scientific research. 

The purpose and objectives of the study. The purpose of the master's thesis is to determine, on 

the basis of a comprehensive analysis of available scientific and regulatory sources, the essence of 

administrative and legal principles of public administration in the field of PR use, to formulate 

proposals for improvement of the existing legislation in this field and the practice of its application. 

In order to achieve this goal, the following tasks have been set and solved: 

- to characterize methodological principles, use of PR as an object of public administration in 

Ukraine; 

- determine the nature and structure of the administrative and legal mechanism of public 

administration in the field of PR use; 

- to analyze the system of public administration entities, to reveal their concepts and structure 
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in the field of natural resources use and its development; 

- to summarize foreign experience of public administration in the field of PR use; 

- to outline the normative foundations and directions of public administration development in 

the sphere of PR use; 

- formulate specific proposals and recommendations for improving the content of public 

administration in the field of PR use. 

The subject of the study is the public relations that arise in public administration regarding the 

use of PR. 

The subject of the study is the mechanisms of public administration of the use of PR. 

Research methods. The basic method of research is the general scientific dialectical method, 

which made it possible to determine the nature and structure of the administrative and legal mechanism 

of public administration of the use of PR, to characterize the system of public administration entities. 

The use of the latter methods, such as induction and deduction, analysis and synthesis, revealed the 

characteristics of the investigated mechanism of public administration using PR. The method of 

comparative legal research was used to analyze the foreign experience of public administration in the 

use of PR, and modeling methods allowed us to determine the directions of improvement in the 

investigated field. 

Scientific novelty of the obtained results. 

improved: 

- scientific ideas about defining forms of public administration in the sphere of using PR as 

interconnected system of external and internal manifestations of normative application activity of 

executive authorities, local self-government bodies, public aimed at ensuring rational use of natural 

resources and metadata; 

- scientific approaches to understanding the system of public administration methods in the use 

of PR, which consists of a set of social, economic and administrative-legal means; 

has been further developed: 

- characteristic of the current state of public administration in the field of PR use. 

- the provision on the need to introduce positive foreign experience, which consists in a high 

level of efficiency of application to economic entities actively introducing the latest technologies. 

Structure and scope of work. The work consists of an introduction, three sections containing 7 

sections, conclusions, a list of sources used. The total volume of work is 114 pages, including the main 

text of 102 pages. The list of sources used includes 112 names. 

 

Keywords: public administration, local self-government, natural resources, administrative and 

legal principles. 

 


